



„Nem tudhatom, hogy másnak e tájék mit jelent, nekem szülőházam... Itthon vagyok. S ha néha lábamhoz térdepel egy-egy bokor, nevét is, virágát is tudom, tudom, hogy merre mennek, kik mennek az uton,... Ki gépen száll fölébe, annak térkép e táj,... az gyárat lát a látcsőn és szántóföldeket, míg én a dolgozót is, ki dolgáért remeg, erdőt, füttyös gyümölcsöt, szállót és sírokat” Radnóti Miklós



tájkarakter
a természet arca

MEGHÍVÓ

HELYI SZINTŰ TÁJKARAKTER KUTATÁSBA TÖRTÉNŐ BEKAPCSOLÓDÁSRA

SZÜLŐFÖLDÜNK, OTTHONUNK A FERTŐ-TÁJ. MIT GONDOLUNK RÓLA?

Ezúton tisztelettel meghívjuk

a **2019. május 13-án 14 órakor**

Fertődön a Kulturális Szolgáltató Központban (Fertőd, Bartók B. u 5.)
tartandó **műhelybeszélgetésre**

2016-2020 között zajlik az az országos kutatás, amely célul tűzte **tájaink karakterének feltárását és bemutatását**, majd erre épülően célkitűzések megfogalmazását a tájak értékeinek védelmében, rehabilitációjuk és fejlesztésük érdekében.

A tájkarakter az **az egyedi, sajátos arculat**, ami a tájakat megkülönböztethetővé, jellegzetessé teszi, amelyben tükröződik a biológiai és a kulturális sokféleség is. A tájra vonatkozó ismeretek bővítése sürgető feladat, mert a **hagyományos tájhasználat, a táj értékvesztő átalakulása** hazánkban is egyre nagyobb méreteket ölt. Ez a tájak egyedi arculatának elvesztéséhez, a biológiai és kulturális sokféleség csökkenéséhez, és a táj egészének leromlásához vezet. Az értékőrző hagyományok eltűnésének megállítására csak jól szervezett, közösségi szinten összehangolt intézkedésekkel érhető el. A megfelelő szintű beavatkozáshoz nélkülözhetetlen a **táj pontosabb ismerete**, természeti tőkénk és a tájhoz kapcsolódó kulturális örökségünk feltérképezése és az azzal kapcsolatos tudás fejlesztése.

A kutatás országos és helyi szinten folyik. 2019-ben érkeztünk el a helyi elemzésekhez, amelynek keretében az ország négy kiválasztott mintaterületén végzünk vizsgálatokat. A mintaterületek egyike a **Fertő-táj és Sopron**. A kutatás során törekszünk a **helyben élők, a tájvédelmi feladatokat ellátó állami szervek, valamint a tájvédelem érvényesülését meghatározó ágazatok (pl. mezőgazdaság, vízgazdálkodás, erdészet)** képviselőinek minél szélesebb körű bevonására. Csak így kaphatunk objektív és megalapozott eredményeket, melyek segítségével a tájvédelmet és –fejlesztést országos és helyi szinten is erősíthetjük. Célunk a tájtudatosság növelése, a helyi tudás feltárása és beépítése a hatósági és a tervezési munkába.

2019 folyamán négy találkozót tervezünk és most az első eseményre szóló meghívót tartja kezében. Az **első műhelytalálkozó** során bemutatjuk a kutatás folyamatát, teret adunk a helyben élők, a gazdálkodók és a döntéshozók tájról alkotott véleményének, saját élményeinek és tapasztalatainak megismerésére. Megkezdjük a Fertő-táj főbb megkülönböztető jellegzetességeinek feltérképezését a helyiek szemüvegén át.

Ahhoz, hogy munkánk sikeres legyen és ne pusztán a külső szakértők, de a helyiek látásmódját is tükrözze, fontos, hogy részt vegyen és aktívan közreműködjön a műhelymunkában. Amennyiben lehetősége engedi, **köszönettel vesszük, ha találkozónk sikerét részvételével segíti!**

Bátorítjuk, hogy a meghívó továbbításával ajánlja az eseményt kollégáinak, ismerőseinek és barátainak és kérjük jelezze részvételi szándékát 2019. május 10-ig a tajtudomany@uni-sopron.hu email címen!

Szeretettel várjuk a téma iránt érdeklődő, elkötelezett érintetteket!

Prof. Konkoly-Gyuró Éva
kutatásvezető
Soproni Egyetem - Tájműhely Kft.

SZÉCHENYI 2020



Európai Unió
Európai Regionális
Fejlesztési Alap



MAGYARORSZÁG
BEFEKTETÉS A JÖVŐBE



„Nem tudhatom, hogy másnak e tájék mit jelent, nekem szülőházam... Itthon vagyok. S ha néha lábamhoz térdpel egy-egy bokor, nevét is, virágát is tudom, tudom, hogy merre mennek, kik mennek az uton,... Ki gépen száll fölébe, annak térkép e táj,... az gyárat lát a látsón és szántóföldeket, míg én a dolgozót is, ki dolgáért remeg, erdőt, fűttyös gyümölcsöst, szállót és sírokat” Radnóti Miklós



tájkarakter
a természet arca

Rövid ismertető a kutatási projekt egészéről

Az Agrárminisztérium az Európai Regionális Fejlesztési Alap (ERFA) társfinanszírozásával, a Környezeti- és Energiahatékonysági Operatív Program és a Versenyképes Közép-Magyarország Operatív Program keretében 2016-ban egy átfogó kutatási projektet indított útjára, melynek címe: **A közösségi jelentőségű természeti értékek hosszú távú megőrzését és fejlesztését, valamint az EU Biológiai Sokféleség Stratégia 2020 célkitűzéseinek hazai szintű megvalósítását megalapozó stratégiai vizsgálatok** (KEHOP-4.3.0-VEKOP-15-2016-00001).

A projektben négy témakör köré épül fel a kutatás:

- a **tájkarakter** alapú tájvédelem megalapozása.
- a hazai zöldinfrastruktúra hálózat tervének elkészítése, valamint
- a Natura 2000 hálózat természeti állapotváltozását leíró adatbázis előállítása,
- az egész országra kiterjedő ökoszisztéma-szolgáltatási térkép összeállítása,

A projekt keretében elkészülő hazai tájkarakter-rendszer amellelt, hogy eleget tesz az **Európai Tájegyzményben**, valamint a biológiai sokféleség megőrzéséről szóló hazai stratégiában szereplő kötelezettségeknek, segíti a hazai szabályozási rendszerben általánosan alkalmazott tájjelleg-védelem szakmai megalapozását.

Kitűzött céljainkat a hazai szakmai műhelyek és társadalmi szervezetek bevonása nélkül nem lennének képesek maradéktalanul elérni. A projekt végrehajtása során valamennyi célterület esetén, több módszerrel (interjúk, kérdőívek, műhelybeszélgetések, konferenciák) igyekszünk megszólítani az érintett szakterületeket.

A kutatás során sokféle eredménnyel gazdagodik a tájokról szerzett tudás.

Országosan előállítjuk a tájkarakter-típusok térinformatikai adatbázisát és leírását. A mintaterületeken sor kerül a tájkarakter-egységek nagyobb részletettségű **adatbázisának** létrehozására, ezzel segítve a tájak állapotának, és változási folyamatainak, értékeinek és veszélyeztető tényezőinek beazonosítását. A módszertant **Tájkarakter-típus határozó** ismerteti majd, ami a jövőbeni tájmonitoringhoz, a változások nyomon követéséhez is segítséget ad.

A mintaterületi tájkarakter-egységeket **digitális térképi adatbázis, képi és leíró információk** mutatják be. A mintaterületekre egy-egy, **a helyi-szintű tájkaraktert leíró**, tanulmány készül, amelyben megtörténik a tájkarakter-területek **állapotértékelése**, emellett **minőségi célállapotot**, kezelési-, védelmi és fejlesztési irányokat határozzunk meg a helyi érintettek bevonásával.